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LEZIONI DI ARCHITETTURA 2014/2015
Anche quest’anno prosegue la serie di conferenze “Lezioni di Architettura”. Cinque incontri per raccontare al pubblico il lavoro di notevoli architetti provenienti da tre continenti e da ambiti culturali differenti: Basilea, Lugano, Ginevra, Concepción e Pechino. La rassegna conferma la vocazione internazionale e multiculturale dell’Accademia di architettura di Mendrisio proponendo un dialogo aperto con esponenti di punta del dibattito architettonico contemporaneo.
I° Semestre
_ I°01                            
Giovedì 9 ottobre 2014 ore 19.30
Roger Diener, Basilea
_ I°02

Giovedì 23 ottobre 2014 ore 19.30
Durisch & Nolli, Lugano
II° Semestre
_ 2°01
Giovedì 12 marzo 2015 ore 19.30 
Made in, Ginevra
_ 2°02
Giovedì 23 aprile 2015 ore 19.30 
Pezo-von Ellrichshausen, Concepcion
_ 2°03
Giovedì 7 maggio 2015 ore 19.30
Li Xiaodong, Beijing 
Relatori

Roger Diener

Roger Diener (Basilea 1950) è professore di Architettura e Progetto presso il Politecnico federale di Zurigo dal 1999, dal 2013 membro del Consiglio della Deutsche Stiftung Denkmalschutz, (fondazione tedesca per la tutela dei monumenti-) e della commissione federale svizzera dei monumenti storici (Eidgenössische Kommission für Denkmalpflege).
Dal 2011 dirige lo studio Diener & Diener  di Basilea (fondato nel 1942 dal padre) insieme con la filiale di Berlino, affiancato da Terese Erngaard, Andreas Rüedi e Michael Roth.

Impegnato inizialmente su progetti di carattere residenziale, oggi lo studio sviluppa sistematicamente importanti progetti a scala urbana, di riuso e di ampliamento di edifici storici. Alla base dell’approccio progettuale dello studio vi è la consapevolezza e la percezione dei valori della città europea, della sua continuità e complessità. Negli ultimi 15 anni, sulla base di una costante collaborazione con artisti, lo studio Diener & Diener ha sviluppato diversi progetti di carattere pubblico, come quelli con Helmut Federle per l'Ambasciata svizzera di Berlino e la sede di Novartis a Basilea. Tra i progetti più recenti ricordiamo la ristrutturazione dell'ala est del Museo di Storia Naturale dell'Humboldt Universität di Berlino e il Memoriale della Shoah di Drancy a Parigi.

I progetti hanno ricevuto numerosi riconoscimenti: Grande Médaille d’Or d’Architecture, Académie d’Architecture, Parigi, 2002; Prix Meret Oppenheim, 2009; Medaglia Heinrich Tessenow, 2011; DAM Preis für Architektur in Deutschland, 2011.

Durisch + Nolli Architetti

Pia Durisch (Lugano 1964) si laurea al Politecnico di Zurigo (ETH) nel 1988. Ha lavorato con Santiago Calatrava a Zurigo e con Giancarlo Durisch a Riva San Vitale. È stata assistente di Peter Zumthor all’Accademia di architettura di Mendrisio.
Aldo Nolli (Milano 1959) si laurea al Politecnico di Zurigo (ETH) nel 1984. Ha lavorato con Santiago Calatrava a Zurigo e con Giancarlo Durisch a Riva San Vitale.
Durisch + Nolli Architetti nasce nel 1993 dalla sinergia tra Pia Durisch e Aldo Nolli. Insieme seguono intensamente tutti i progetti dello studio. Fin dagli esordi la loro ricerca si è distinta culturalmente per un “fare aperto” e per un approccio indipendente dall’architettura locale, facendosi interprete, negli anni, di un costante confronto con l’architettura contemporanea svizzera ed europea. Considerati a pieno titolo tra i più interessanti architetti ticinesi, sono noti anche per alcuni notevoli interventi urbani. Tra le opere realizzate vogliamo ricordare, il Swisscom Service Center a Giubiasco e il Teatro Sociale di Bellinzona (1997) con Giancarlo Durisch, la casa dello scultore a Mendrisio (2000), il MaxMuseo e Spazio Officina a Chiasso (2005), il Centro di Formazione Professionale SSIC a Gordola (2010), il Tribunale Federale a Bellinzona, con lo studio Bearth & Deplazes di Coira, e gli appartamenti per 280 Studenti a Lucerna (2013). Sono stati professori invitati presso l’Università IUAV di Venezia (2006) e il Politecnico di Losanna EPFL (2011-13). Attualmente sono professori invitati in Progettazione architettonica presso l’Accademia di architettura di Mendrisio. Hanno vinto tutte le edizioni del Premio SIA Ticino, nel 2003 per la migliore opera privata, nel 2007 e 2012 per la migliore opera pubblica. 
Made in
Lo studio Made in è stato fondato a Ginevra nel 2003 da François Charbonnet (Ginevra, 1972) insieme a Patrick Heiz (Nyon, 1973). Dopo aver conseguito la laurea all’ETH di Zurigo, con una tesi seguita da Hans Kollhoff, i due cofondatori dello studio hanno collaborato con Herzog & de Meuron e con l’Office for Metropolitan Architecture (OMA) di Rem Koolhaas. Oltre al lavoro professionale di architetti, tengono regolarmente lezioni presso varie università. Sono stati docenti al Politecnico di Losanna per l’Anno accademico 2010-2011 e al Politecnico di Zurigo nel periodo 2011-2013. Attualmente sono professori invitati in Progettazione architettonica presso l’Accademia di architettura di Mendrisio. La loro idea di architettura si basa sull’identificazione dei processi di comprensione della condizione contemporanea e, convinti del fatto che con il progetto di architettura si possa raccontare la propria visione del mondo, promuovono un atteggiamento radicale e critico nei confronti dei processi di  normalizzazione che regolano le consuetudini nella costruzione dell’ambiente per l’uomo.
Pezo von Ellrichshausen
Lo studio d'arte e architettura Pezo von Ellrichshausen è stato fondato da Mauricio Pezo e Sofia von Ellrichshausen nel 2002 a Concepción, Cile meridionale. Sin dal 2005 si è affermato come uno dei più fecondi e promettenti e studi professionali nel panorama dell'architettura contemporanea americana.
Le opere ed i progetti realizzati esplorano configurazioni geometriche di base e di immagini archetipiche, introducendo nelle loro riflessioni sull’architettura contemporanea i concetti di mistero, imprevisto e ignoto. Mauricio Pezo e Sofia von Ellrichshausen hanno lavorato prevalentemente a progetti di case unifamiliari: dalle costruzioni compatte e monolitiche delle prime abitazioni a quelle con patio o articolate attorno a cortili. All'attività architettonica lo studio affianca la produzione di numerose opere d'arte e di padiglioni effimeri, rivelando interessi la cui portata supera l'architettura e si spinge ad esplorare discipline più vicine alle installazioni d'arte, alla Land Art e alla pittura astratta.

Mauricio Pezo (Angol, 1973) ha studiato presso la Pontifica Università Cattolica del Cile di Santiago e  presso l’Universidad del Bío-Bío di Concepción in Cile, dove si e laureato nel 1999. 
Sofia von Ellrichshausen (Bariloche, 1976) ha conseguito la laurea in architettura presso l'Università di Buenos Aires nel  2002 ed è stata insignita del "Diploma de Honor" dalla Facoltà di Architettura, Disegno e Urbanistica della stessa città. 
Lo studio Pezo von Ellrichshausen ha curato il padiglione cileno alla Biennale di Venezia nel 2008. I due fondatori insegnano progettazione architettonica in Cile presso l’Universidad del Bío-Bío di Concepción e  sono stati professori invitati nel 2009 presso la Cornell University ad Ithaca, NY e dal 2011 ad oggi presso la University of Texas ad Austin. 

Per la loro attività hanno ricevuto numerosi premi tra i quali: Emerge MCHAP dell'IIT (Chicago, 2014) e The Rice Design Alliance award (Houston, 2012), V Biennale Ibero-americana di Architettura (Montevideo, 2006) e XV Biennale cilena di Architettura (Santiago, 2006). 
Al loro lavoro, esposto tra l’altro alla Mostra Internazionale di Architettura della Biennale di Venezia (Venezia 2010), presso la Royal Academy of Arts (Londra, 2014) e nell'ambito della collezione permanente del Museum of Modern Art (MoMA, New York, 2014), sono state dedicate importanti pubblicazioni monografiche: ARQ (Santiago, 2007), 2G (Barcellona, 2012) e A+U (Tokyo, 2013).
Li Xiaodong
Li Xiaodong (Pechino, 1963) si è laurato presso la Tsinghua University a Pechino nel 1984 e ha conseguito il PhD presso la School of Architecture, Delft University of Technology in Olanda.. Si occupa di progetto a diverse scale dagli interni ai progetti urbani. È stato insignito di numerosi premi nazionali e internazionali in Cina, Germania, negli USA e in Olanda. Il suo progetto per la scuola-ponte nella provincia dello Fujian ha vinto nel 2009 l’ARemerging Architecture award, nel 2010 l’Aga Khan Award for Architecture e nel 2012 Li Xiaodong è stato premiato con l’Honorary Felloship dell’AIA (American Institute of Architects). La sua scuola elementare di Yuhu è stata premiata dall’UNESCO Jury Award for Innovation, dall’EDRA/Places annual design Awards (Environmental Design Research Association) negli USA，dall’AR+D Awards in UK ed è stato insignito dell’ARASIA Gold Medal di Singapore e del Business Week/Architectural Records China Awards Best Public Building.
Li Xiaodong è professore e ricercatore in progettazione architettonica presso la Facoltà di architettura della Tsinghua University a Pechino. Ha pubblicato articoli e libri in inglese e in cinese di teoria, cultura e storia sull’architettura e sulla città.
Nel 2011 Li Xiaodong è stato è stato indicato come Man of the year in China dalla prestigiosa GQ-Magazine.
Il processo ideativo e l’approccio progettuale di Li Xiaodong si basa sulla convinzione che è responsabilità dell’architetto sforzarsi e lottare per migliorare l’ambiente di vita umano. Ogni progetto è perciò unico e dovrebbe aggiungere in maniera edificante carattere di spiritualità all’ambiente antropizzato e costruito. Per Xiaodong l’architettura dovrebbe riflettere ed esprimere in modo olistico un equilibrio generale tra suo programma, qualità estetiche, questioni di ordine tettonico e precisione nella definizione dei dettagli costruttivi. Contesto culturale e climatico riferiti al sito e alle sue risorse assumono un ruolo centrale nell’integrazione delle idee e dei concetti alla base dell’opera di Li Xiaodong tesa a catturare l’essenza spirituale dei luoghi. 
Marc Collomb

Direttore

Marco  Della Torre

Coordinatore di Direzione 

Mendrisio, 09.09.2014
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