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Prof. Mauro Pezzè, Decano della Facoltà di scienze informatiche
(Fa fede la sola versione pronunciata)

Nonostante la sua giovane età – con i suoi 6 anni di vita, è la più giovane di tutta l’USI – la Facoltà di scienze informatiche ha ottenuto brillanti risultati sia a livello nazionale che internazionale.

Il programma di insegnamento e le attività di ricerca la collocano subito dopo i due Politecnici federali in termini di numero di studenti, docenti e finanziamenti della ricerca, al primo posto in termini di velocità di crescita. La qualità della ricerca attira docenti e studenti da tutto il mondo, creando le premesse per un arricchimento culturale e scientifico di tutto il territorio cantonale.

La prossimità anche territoriale con il CSCS offre un'opportunità unica che l'ateneo ha inteso valorizzare con la creazione di un Istituto di scienze computazionali, per consolidare un rapporto unico nel suo genere con obiettivi ambiziosi e lungimiranti.


L'Istituto di scienze computazionali nato da poco più di un anno conta già sei professori di ruolo, con una prestigiosa doppia cattedra con il Politecnico di Zurigo, due professori già in servizio, due che prenderanno servizio nei prossimi mesi ed uno che sarà selezionato nel corso dell'anno accademico.
L’Istituto ha già trovato un ruolo centrale nell'ambizioso programma federale per il supercomputing HP2C. La dimensione e la composizione dei professori afferenti all'Istituto lo rendono il ponte ideale tra le scienze informatiche e le scienze computazionali.




