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Frigoriferi Milanesi si trova a Milano in via Piranesi 10 in un complesso che comprende lo storico Palazzo del Ghiaccio, spazio polifunzionale per eventi.

I Frigoriferi Milanesi sono un luogo di incontro e di scambio dedicato all’Arte e alla Cultura. Nati nel 1899 come fabbrica di ghiaccio e magazzini refrigeranti, hanno più volte riconvertito la propria attività adattandosi alle esigenze dei tempi. All’interno dello storico complesso industriale trova spazio anche il Palazzo del Ghiaccio, l’edificio in stile liberty nato nel 1923 come la più grande pista ghiaccio coperta d’Europa, oggi trasformato in spazio polifunzionale.

Dal 2003 i Frigoriferi Milanesi ospitano Open Care, la prima realtà europea a integrare tutte le attività necessarie alla gestione, conservazione e valorizzazione delle opere d’arte. Open Care ha inoltre attivato, in collaborazione con l’associazione FARE, un programma di residenze per artisti per promuovere la mobilità dei giovani operatori dell’arte, mettendo a disposizione un alloggio, alcuni atelier e un servizio di tutoring.

Dopo l’importante intervento di ristrutturazione a cura dello studio di architettura 5+1AA, i Frigoriferi Milanesi sono diventati sede di varie realtà che, con caratteristiche diverse, operano a favore dell’arte e della cultura. Oggi i Frigoriferi Milanesi organizzano mostre, incontri, presentazioni, proiezioni, concerti.
ufficio.stampa@frigoriferimilanesi.it; www.frigoriferimilanesi.it 



La RSI – Rete Due: “Più di cento ore all’anno dedicate al radio-teatro”

Rete Due dedica più di cento ore all’anno al radio-teatro, offrendo agli ascoltatori due appuntamenti privilegiati: Colpo di scena, tutti i giorni da lunedì a venerdì alle ore 13.30, propone gli sceneggiati a puntate; Saturday night Drama, sabato sera alle ore 20.30, presenta originali radiofonici, atti unici e spettacoli registrati in esterno.
http://retedue.rsi.ch/
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