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Executive MBA: il curriculum
La prima edizione dell’Executive MBA dell’USI inizia a maggio del 2011 e termina ad ottobre del 2012. Le classi si tengono a Lugano ogni mese (per 15 mesi), eccetto durante il mese di agosto. Le sessioni, di 4 giorni consecutivi, iniziano il giovedì alle ore 10.00 e terminano la domenica alle ore 15.00. 
Il programma consta di:

· 10 corsi fondamentali: Quantitative Methods, Accounting, Economics, Organizational Behavior e Leadership, Marketing, Human Resources Management, Finance, Strategy, Operations Management, Entrepreneurship e Intrapreneurship. 


· 4 corsi avanzati, che la classe sceglierà in base ad una lista di proposte, che potranno ad esempio includere: Innovation, Change Management, International Business, Analytics of finance and strategy, M&A, Negotiation & Decision Making, Leadership e Capital Markets.


· Un progetto sul campo della durata di 3 mesi, che generalmente viene svolto dal partecipante per la propria azienda con la supervisione di un docente dell’USI.
Il formato del programma, compatibile con le esigenze di chi intende conseguire un MBA senza abbandonare l'attività lavorativa, prevede che ogni mese vengano insegnati due corsi in parallelo (uno la mattina ed uno nel pomeriggio). Dopo la sessione è previsto un mese di preparazione, studio ed esercitazioni rese possibili da una piattaforma e-learning che permette ai partecipanti di interagire tra loro e con i docenti, oltre che di accedere al materiale didattico. Gli stessi due corsi si concluderanno il mese successivo e, dopo aver completato l’intero modulo, i partecipanti daranno i rispettivi esami.

I partecipanti saranno invitati a seminari e conferenze organizzati dall’USI, come anche a eventi dedicati unicamente alla classe EMBA.
Alla conclusione del curriculum la partecipazione all’EMBA dà diritto allo status di Alumno dell’Università della Svizzera italiana e all’inserimento nella rete internazionale dei suoi diplomati.
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