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Executive MBA: investi su te stesso
Perché un EMBA all’USI e perché adesso?

La motivazione è molto semplice: data la rapida crescita dei docenti e degli studenti dell'USI, si è creata la condizione ottimale per lanciare un programma EMBA di portata internazionale ancorato all’esperienza quotidiana di fare impresa in particolare in Ticino, e più in generale in Italia, Svizzera e nel resto d'Europa. 
In effetti, il nostro territorio, strategicamente posizionato a cerniera tra il Nord ed il Sud d’Europa, ha il privilegio di ospitare una varietà di organizzazioni nazionali ed internazionali. 
All’USI, inoltre, si è formato un corpo docente che proviene da diversi paesi, che ha una notevole esperienza di insegnamento nelle migliori scuole internazionali e di consulenza in contesti aziendali locali ed internazionali. I nostri docenti sono entusiasti all’idea di condividere la loro conoscenza manageriale con i partecipanti EMBA, di scambiare esperienze con loro e aiutarli a sviluppare le loro competenze attuali, esplorando nuove possibilità. 
Perché proprio adesso? Perché quando il clima economico è duro e regna l’incertezza, crediamo fermamente che il miglior investimento che le persone e, di conseguenza, le imprese possano fare è su se stesse, creando un circolo virtuoso, un gioco a somma positiva per tutti, una formula win-win.

Oggi più che mai c’è bisogno della preparazione che può dare l’EMBA e quindi chiediamo alle persone e alle imprese di accettare questa sfida e di unirsi a noi, a Lugano, per questa eccezionale opportunità di sviluppo professionale.
Prof. Erik Larsen e Prof. Gianluca Colombo, Co-Direttori EMBA
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