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Un Executive Master in Business Administration con un approccio realmente internazionale e solide basi nella Facoltà di scienze economiche dell’USI

In quanto Presidente dell’Università della Svizzera italiana sono molto soddisfatto della creazione di questo nuovo executive master, che considero un tassello indispensabile per completare l’offerta formativa della nostra Facoltà di scienze economiche. Una Facoltà che – lo ricordo – negli ultimi anni ha visto una crescita molto rapida sia di studenti iscritti (da 326 studenti nel 2000 a oltre 1000 nel semestre autunnale 2010/2011), sia in termini di numero di docenti. Grazie a questa rapida crescita la Facoltà di scienze economiche è oramai diventata la più grande delle quattro presenti all’USI e quasi la totalità dei suoi master biennali si tiene in lingua inglese, risultando molto attrattiva anche a livello internazionale sia per ciò che concerne il reclutamento di studenti, che di professori.  

La crescita della Facoltà di scienze economiche ha pure riguardato la sua ricerca scientifica: dal 2000 essa ha infatti ottenuto un totale di più di 7 milioni di franchi attribuiti su base competitiva dal Fondo nazionale svizzero per la ricerca scientifica e dall’Unione europea.

È in questo contesto che nasce l’EMBA, il nostro nuovo Executive Master in Business Administration. La crescita di interesse che suscitano le nostre offerte formative in campo economico e la qualità accademica sono infatti state le basi sulle quali costruire questa interessante iniziativa formativa, che mira a  sfruttare le risorse presenti in USI offrendo un programma per professionisti di respiro internazionale. Un programma compatibile con le esigenze di chi intende conseguire un MBA senza abbandonare l'attività lavorativa e in grado di rispondere alle esigenze di manager e imprenditori che operano in un’economia ormai globale.
L’EMBA diventa così l’ottavo master per professionisti della nostra università e si tratta di un programma di alto livello che nasce, ne sono convinto, con ottime prospettive di successo. Negli ultimi anni il numero di programmi executive in questo campo ha infatti visto una crescita enorme a livello internazionale: sono molto apprezzati dal mercato e considerati il più alto grado di specializzazione on the job che si possa acquisire nel campo della gestione di impresa. 
Prof. Piero Martinoli, Presidente
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