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Frigoriferi Milanesi si trova a Milano in via Piranesi 10 in un complesso che comprende lo storico Palazzo del Ghiaccio, spazio polifunzionale per eventi.
L’edificio principale ospita Open Care, l’unica società privata europea che propone servizi integrati per la gestione, la valorizzazione e la conservazione del patrimonio artistico pubblico e privato, attraverso esperti dei vari settori del mondo dell’arte e l’impiego delle più avanzate tecnologie.

La società è strutturata in quattro Dipartimenti: Caveau, Art consulting, Logistica per l’arte e Conservazione e restauro con sei laboratori dedicati ai Dipinti e alle Opere polimateriche, agli Arredi lignei, agli Arazzi e Tessili antichi, ai Tappeti, agli Antichi Strumenti scientifici e alle Analisi scientifiche.
Frigoriferi Milanesi organizza mostre, incontri e attività legate all’arte e alla cultura.

Nello stesso complesso si trovano anche Art For The World Europa associazione non profit per l’arte contemporanea; Viapiranesi, Studio di consulenza e think tank per l'architettura e il design; Fare, agenzia per lo sviluppo di progetti culturali; Slow Food Italia e Slow Food Lombardia.
Per informazioni
ufficiostampa@frigoriferimilanesi.it
Tel. 02 73983232

www.opencare.it  
www.palazzodelghiaccio.it
 

 

