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Quando tecnologie multimediali e offerte culturali si incontrano, grazie alla collaborazione tra Città e Università, nascono nuove opportunità per valorizzare i beni artistici e museali
In quanto Presidente dell’Università della Svizzera italiana sono molto soddisfatto di questa iniziativa, che si iscrive in una ormai solida collaborazione tra la nostra Facoltà di scienze della comunicazione e il Polo Culturale di Lugano. 

L’idea di sfruttare le nuove tecnologie della comunicazione per valorizzare le offerte culturali ha un potenziale enorme. L’USI grazie al Tec-Lab da anni offre corsi e conduce ricerca in questo settore, ma grazie alla collaborazione con la Città da qualche anno ha anche l’occasione per perfezionare sul campo il proprio know-how. L’esperienza accumulata in occasione delle mostre “Enigma Helvetia. Arti, riti e miti della Svizzera moderna” (2008) e "Guardami. Il volto e lo sguardo nell'arte 1969-2009" (2009) ha infatti permesso a questo centro di ricerca di migliorare ulteriormente la tecnologia usata per sviluppare l’applicazione per la rassegna “Nippon - Tra mito e realtà: arte e cultura dal paese del Sol levante” (attualmente in corso a Lugano).

Credo che la collaborazione tra il Tec-Lab e i diversi attori del Polo Culturale stia creando un circolo virtuoso, una situazione win-win per tutti. Innanzitutto ne traggono profitto i visitatori dei musei, che oggigiorno hanno a disposizione modi nuovi e stimolanti per comprendere e fruire dei contenuti delle mostre. In particolare i giovani rispondono con entusiasmo a queste nuove offerte, che spesso diventano parte integrante dell'esperienza museale. I musei a loro volta trovano, grazie alle nuove tecnologie, inedite opportunità per valorizzare le esposizioni e per renderle ancora più appetibili al grande pubblico. Mentre i ricercatori del Tec-Lab, grazie all’esperienza accumulata in questi anni, hanno l’opportunità di perfezionare le tecnologie esistenti.

Prof. Piero Martinoli, Presidente
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