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Technology Enhanced Communication Laboratory (TEC-Lab)
Il TEC-Lab è un laboratorio della Facoltà di scienze della comunicazione che sviluppa ricerca teorica e applicata su come i processi di comunicazione possono essere supportati e potenziati dall’uso delle tecnologie e dei media interattivi, in particolare nell’ambito dei beni culturali. 
www.tec-lab.ch 
Università della Svizzera italiana (USI)

Con i suoi quasi 3000 studenti da oltre 100 nazioni, l’USI è tra i più giovani e dinamici atenei svizzeri. Fa parte del sistema universitario elvetico, pone particolare attenzione alla qualità e al volume della propria ricerca scientifica e si inserisce a pieno titolo nei sistemi di finanziamento svizzeri ed europei. L’inglese è la seconda lingua della comunità accademica sia nell’insegnamento che nella ricerca scientifica – caratteristica che permette all’ateneo di attingere ad un bacino globale di studenti, ricercatori, docenti e partner istituzionali. L’USI coltiva strette relazioni con il mondo del lavoro e offre sostegno mirato sia ai propri studenti e laureati, che alle aziende con cui collabora.
Grazie all’integrazione fra aree disciplinari diverse, ai suoi molteplici centri di competenza e a condizioni quadro particolarmente favorevoli, l’USI offre il contesto ideale per dare vita a progetti innovativi e competitivi a livello internazionale.
www.usi.ch  
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